

好生态吸引候鸟来“约会”

5万只候鸟飞来菜子湖 预计明年2月春节期间达到高峰

民生头条

□ 全媒体记者 雷琳琳

12月27日,第六届安徽安庆菜子湖湿地观鸟节在菜子湖国家湿地公园举行。当天有一百多名爱鸟人士齐聚现场,有家长带着小朋友,有骑行爱好者,也有摄影爱好者……他们专程赶来,用手机、相机记录下万鸟翔集的场景。

5万只“客人”飞来菜子湖

站在菜子湖草洲上远眺,碧绿的湖水、成群的候鸟,它们时而盘旋,时而停歇,起起落落,翩翩起舞,清脆悦耳的啁啾声不绝于耳。这里,已经飞来了约5万只候鸟,有国家二级保护野生动物白琵鹭、白额雁、小天鹅等,预计在明年2月的春节期间达到高峰。

菜子湖国家湿地公园位于菜子湖南端的宜秀区罗岭镇,是典型的湖泊型湿地。经过5年的试点建设,初步打造一个生态系统健康完整、景观资源丰富、自然环境优美、休闲娱乐条件优越、文化底蕴深厚,具有长江中下游特色和代表性的湿地公园。

厚,具有长江中下游特色和代表性的湿地公园。

据调查统计,菜子湖共分布水鸟75种,其中国家一级重点保护野生动物4种,包括东方白鹤、黑鹳、白头鹤、白鹤;国家二级保护野生动物12种,包括白琵鹭、白额雁、小天鹅等。菜子湖也是我国候鸟重要的停歇地和越冬地。

“第一次看见这么多鸟,壮观!”

“看到了,看到了,有好多鸟。其中两只大鸟特别清晰,它们在湖面上一会儿悠闲地飘着,一会儿把头放进水里,好像在啄小鱼吃。”一年级学生石林在妈妈的协助下,通过现场提供的望远镜,看到了很多候鸟在湖面上嬉戏。

来自安庆师范大学地大一学生金如意和胡洁结伴而来,“第一次看见这么多鸟,壮观!特别是群鸟齐飞的场景,很惊艳。鸟类是人类的朋友,我希望更多人能够爱鸟护鸟。”金如意说。

吴文化是捷安特自行车单车俱乐部的成员,当天他跟10余位会员一起骑行到菜子湖。“早上7点半出发,9点抵达菜子湖。我们每年都会过来观鸟,这里环境越来越美了,硬件设施也齐全了。当听到鸟儿熟悉的叫声,感觉与自然更亲近,心情也舒畅了许多。”吴文化说。

为候鸟备足“口粮”

今年7月份以来,受洪水影响,菜子湖水位大幅升高,且高水位持续时间较长,湖泊草洲的淹没使得来此越冬的候鸟面临觅食危机。

“往年大概9、10月份水位就会降低,滩涂大面积地露出来,今年高水位持续时间较长,到11月份才退下去,比往年晚了近2个月,而且目前的水位比往年还要高1米多,给越冬草食类候鸟觅食增加了难度。”安庆菜子湖国家湿地公园保护中心总工程师王付红告诉记者。

为确保越冬候鸟有充足的食物,菜子湖国家湿地公园保护中心提前准备,今春播撒1000余亩水生草籽。“受到洪水影响,水草大部分都被冲走了,增加了候鸟觅食难度。我们已备足玉米、麦子等食物共约2吨,遇到极寒天气时在候鸟密集分布地进行人工投喂,这几天气温降低,我们每日早晚两次给候鸟投食。”安庆菜子湖国家湿地公园保护中心主任潘顺说。

为保证候鸟在菜子湖安静的越冬,保护中心增设了巡护室,增加了巡护人员,并做好湖面管理。“我们与引江济淮工程部沟通好了,尽量避开候鸟栖息时段施工,以免影响候鸟越冬。另外,我们计划在湖面投放一些鱼类来补给候鸟。”潘顺表示。

“霸王”寒潮今夜抵达 未来多日处于“冷冻”模式

本报讯(全媒体记者 程呈)最近一段时间,晴暖天气持续在线。据安庆气象台显示,刚刚过去的周末,我市最高气温升至14℃,随便套件棉服就能应付过去,大家都在吐槽,这“一九”冷得有些太“仁慈”了。

然而这都是“假象”,从今天夜里起,备受关注的今冬最强寒潮将“抵达”安庆。12月27日06时,中央气象台发布今冬首个寒潮黄色预警。据预报,此次寒潮过程具有速冻式降温、混合式雨雪等特点,出门就像进入了冰箱冷库。降温幅度将堪比2016年的“霸王级”寒潮,具有影响范围广、降温剧烈、气温低、大风持续时间长等特点。大家可得认真对待,羽绒服、大棉裤是对寒潮最起码的尊重,且是时候该拿出自己的终极御寒装备了,帽子、围巾、手套等一个都不能少。

寒潮“签收”前,今天白天天气还算“风平浪静”,以多云为主,最高气温达15℃,最低气温也在4℃上下。天黑后,大家最好赶紧往家里赶了,“前菜”小雨将来“探路”,寒潮也会如约而至。第二日清晨醒来时,迎接大家的就是气温“大跳水”,平均气温降幅达8-10℃。寒潮来得快去得慢,未来多日我市都将处于“冷冻”模式,气温持续低位徘徊,影响到跨年夜和元旦期间的天气。

记者还了解到,此次来势汹汹的寒潮是属于干冷级别的,大家除了要做好防寒保暖工作外,还要做好皮肤保湿措施,否则干冷的空气很容易将手、脸部等裸露的皮肤冻裂。最重要的是一定要注意添衣保暖,生活、生产上做好应对极速降温天气的防御准备。

12月27日,由共青团大观区委员会等单位组织的“大美宜城 温暖冬季”2020年安庆市冬季健康跑吸引众多跑友积极参与,他们以健康跑的方式迎接元旦的到来。

全媒体记者 储永志 摄



产教融合 校企合作

我市积极推进企业新型学徒制培训

本报讯(全媒体记者 徐侃 通讯员 张凡)截至12月中下旬,我市共有7所院校与10余家企业签订了企业新型学徒制培训协议,涉及数控加工、机电一体化、服装制作与销售、焊工加工等工种,参训学员达735人。

为进一步深化产教融合、校企合作,培养技能人才,今年来,市人社局采取更加有力有效的措施,采取“企校双制、工学一体”,企校双师带徒、

工学交替培养、脱产或半脱产培训等模式共同培养新型学徒,积极推进企业新型学徒制培训。培养中,充分发挥企业导师和院校指导教师的优势,结合生产管理和实际,推行“送教进企业、送教下车间”、“车间+教室”的学习形式,着力提高培训针对性、有效性,强化企校深度合作。

据悉,推进企业新型学徒制以培养符合企业岗位需求的中级工、

高级工、技师为主。中级工培养期限为1年,高级工、技师培养期限为2年,并享受财政补贴。培训对象以签订一年以上劳动合同的技能岗位新招用职工和转岗转业职工为主,由企业结合生产实际和职工意愿自主确定。对经审核备案的企业新型学徒制培训,由企业所在地人力资源社会保障部门会同财政部门按照培训合格人数给予定额补贴。



近日安庆天气情况:

12月28日,多云转小雨,6-15℃;12月29日,小到中雨转中等雨夹雪或雪,-4-8℃。